
Come tutti sanno, la vita non si 
riassume solo alla formazione e 
al lavoro. Ecco perché vi faccia-
mo regolarmente domande su 
ciò che vi è successo al di fuori 
della scuola e del lavoro. Anche 
qui, il Covid era naturalmente un 
argomento dominante nell‘ulti-
mo sondaggio.

Dalle vostre risposte vediamo 
che quasi la metà di voi è stata 
bloccata in quarantena ad un 
certo punto tra l‘inizio della 
pandemia e la primavera/estate 
dello scorso anno. Per quasi il 
20% o circa uno su cinque tra di 
voi, qualcuno nella sua cerchia 

personale si è ammalato grave-
mente a causa del Covid. A voi 
personalmente è successo relati-
vamente di rado: meno del 5% di 
voi si è ammalato gravemente a 
causa del virus.

A parte questo, sembra che ab-
biate tenuto occupate le scuole 
guida ultimamente: quasi la 
metà di voi ha dichiarato di aver 
passato l‘anno scorso l‘esame 
per la licenza di condurre un’au-
to o una moto (o di essercisi 
preparato).

Per quanto riguarda le questio-
ni di cuore, le frecce di Cupido 

hanno colpito circa un terzo di 
voi. Ma quando le farfalle svolaz-
zano nello stomaco, il crepacuo-
re spesso non è lontano: circa il 
20% di voi riferisce di aver avuto 
una storia d‘amore infelice.

Infine, alcuni di voi, poco meno 
del 15 %, hanno fatto un passo 
importante verso l‘indipendenza 
e la vita adulta: hanno lasciato la 
casa dei genitori.

CHE COSA VI È SUCCESSO NEL 2021? 

HAPPY BIRTHDAY TREE
TREE ha compiuto 20 anni l‘anno scorso. Abbiamo festeggiato con una conferenza scien-
tifica internazionale dove rinomati scienziati svizzeri e stranieri hanno presentato i loro 
ultimi risultati su TREE e altri dati. Al banchetto della conferenza c‘era un‘enorme torta di 
compleanno per tutti i partecipanti.

EDITORIALE

Cari partecipanti a TREE

Come state? 

Quando vi abbiamo scritto l’anno 
scorso, speravamo che la sfida 
del periodo Covid sarebbe finita 
presto. Purtroppo la pandemia 
rimane il tema dominante di que-
sto nuovo anno. Ma non è solo il 
Covid che vi ha occupati: molti di 
voi hanno concluso il loro appren-
distato e sono entrati nel mercato 
del lavoro; alcuni hanno iniziato 
degli studi. Noi ci siamo interes-
sati a come avete vissuto questa 
transizione durante questi periodi 
turbolenti! Come ogni anno, vor-
remmo condividere tutto questo e 
alcune altre novità con voi tramite 
la questa newsletter.

Vi auguriamo una stimolante 
lettura. Restate in salute e di buon 
umore!

Direzione dello studio TREE

Sandra Hupka-Brunner

Thomas Meyer

I VOSTRI COMMENTI…

… dell’anno scorso ci hanno 
toccati molto! Siete stati in 
tanti a scriverci – più che mai! 
I vostri commenti sono rias-
sunti nella nuvola di parole qui 
sotto (più grande è la parola, 
più spesso è stata menziona-

ta): molti di voi descrivono 
come state cercando di trarre 
il meglio da questa situazione 
Covid e rimanere ottimisti. Ma 
ci sono anche molti commen-
ti che mostrano quanto sia 
difficile quando i progetti futuri 
sono incerti e molte cose che 
aspettavate sono state riman-

date o addirittura cancellate. Ci 
raccontate storie di situazioni 
difficili nella formazione e nel 
lavoro. Alcuni di voi hanno 
perso persone care o stanno 
ancora soffrendo per le conse-
guenze del Covid mesi dopo.

Avete opinioni molto diverse 
sulle misure che sono state 
prese. Ma una cosa sembra es-
sere vera per la maggior parte 
di voi: che non avete potuto 
incontrare (o meno) amici, 
partner e parenti a causa del 
Covid - ed è ciò che vi ha dato 
più fastidio.
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«Falls ich bei der Verlosung 
ausgewählt werde, geben Sie 
das Geld jemandem der es 

nötiger hat als ich» 

 
 

EDITORIAL 

Liebe TREE-Befragte 

Wir freuen uns, Sie mit unserem 
zweiten Newsletter über den Stand 
unserer Studie zu informieren. Viele 
von Ihnen haben bei der TREE-Be-
fragung letztes Jahr ausdrücklich den 
Wunsch geäussert: Wir möchten Er-
gebnisse sehen! Diesem Wunsch 
kommen wir gerne nach. Auf der In-
nenseite dieser Broschüre finden Sie 
eine Reihe von aktuellen Zwischener-
gebnissen der TREE-Studie. Es ist 
nur ein kleiner Ausschnitt aus den 
vielen wertvollen Angaben, die Sie 
uns letztes Jahr anvertraut haben.  

Auch dieses Jahr möchten wir unsere 
Studie fortführen und hoffen, dass wir 
(wiederum) auf Ihre Teilnahme zäh-
len können. Näheres dazu auf der 
Rückseite dieses Newsletters. Wir 
wünschen Ihnen eine anregende Lek-
türe. 

Projektleitung TREE 

Sandra Hupka-Brunner 
Thomas Meyer 

ZUERST EIN RIESEN- 
DANKESCHÖN! 
Fast 7’000 von Ihnen haben letzten 
Frühling/Sommer bei unserer Studie 
mitgemacht. Darüber freuen wir uns 
riesig. Die meisten von Ihnen haben 
neben dem Telefon-Interview auch die 
zusätzlichen Fragen im schriftlichen 
Ergänzungsfragebogen beantwortet. 
Dafür gebührt Ihnen ein ganz grosses 
MERCI!  

 

 

 

 

 

Wer auch den Ergänzungsfragebogen 
ausgefüllt hat, hat automatisch an ei-
ner Verlosung von Bargeld oder Kino-
Gutscheinen teilgenommen. Die 
glücklichen Gewinnerinnen und Ge-
winner sind inzwischen benachrichtigt 
und haben ihre Preise bekommen. 
Herzliche Gratulation! 

ZUR ERINNERUNG: WAS 
WILL DIE TREE-STUDIE? 
TREE ist eine grosse wissenschaftli-
che Studie, die Jugendliche aus der 
ganzen Schweiz auf ihren Wegen 
nach dem Ende der obligatorischen 
Schulzeit wissenschaftlich begleitet. 
Mit der Studie möchte man insbeson-
dere mehr darüber erfahren, was 
junge Menschen auf ihrem Weg ins 
Erwachsenenleben bewegt, an- und 
umtreibt, unterstützt und belastet: zum 
einen in der Ausbildung und bei der 
Arbeit, zum anderen aber auch mit 

Blick auf andere wichtige Dinge im Le-
ben wie z.B. Freunde, Familie oder 
Freizeit. 

Das Projekt wird vom Schweizeri-
schen Nationalfonds zur Förderung 
der wissenschaftlichen Forschung 
(SNF) finanziert und ist an der Uni 
Bern zu Hause. 

«WAS HABE ICH DAVON?» 

Wir werden auch bei der diesjährigen 
Befragung wieder attraktive Preise 
verlosen. Was wir über etwas Los-
glück hinaus zu bieten haben: Wir las-
sen Sie zu Wort kommen. Die Erwach-
senen reden und schreiben ja viel 
über Jugendliche – leider oft, ohne sie 
vorher gefragt zu haben. 

Wir wollen es genauer wissen. Wir be-
mühen uns, Ihnen eine Stimme zu ge-
ben. Die wissenschaftlichen Ergeb-
nisse, die aus Ihren Antworten auf die 
TREE-Fragen hervorgehen, sollen 
nicht einfach in irgendeiner Schublade 
verschwinden. Wir stehen im Aus-
tausch mit der Politik, mit Schulen, 
Lehrkräften und Verantwortlichen der 
Berufsbildung. Wo drückt Sie der 
Schuh? Was könnte man anders, bes-
ser machen? Worauf kommt es an, 
damit der Übergang von der Schule 
ins Erwachsenenleben gelingt? Das 
sind Fragen, die wir – gestützt auf Ihre 
Antworten und Einschätzungen - mit 
Vertreterinnen und Vertretern von Po-
litik und Bildungspraxis diskutieren. 

Zu Wort kommen lassen wir Sie 
schliesslich auch in diesem Newslet-
ter. Die Zitate in den blauen Sprech-
blasen sind Kommentare von Ihnen 
aus der letzten Befragung. 
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% cases (unweighted raw data)
corona-related other corona-related other

Sono gravemente malato/a di Covid-19 48% 1’532            
Una persona a me cara è gravemente malata di Covid-19 18% 589               
Ero in quarantena (volontaria o no) per Covid-19 3% 98                 

Ho ottenuto la licenza di condurre (macchina o moto) 47% 1’512            
Mi sono felicemente innamorato 34% 1’086            
Ho avuto una grossa delusione amorosa 20% 633               
Ho lasciato la casa dei miei genitori 14% 460               

Total Antwortende: ca. 3222
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Sono gravemente malato/a di Covid-19

Una persona a me cara è gravemente malata di Covid-19

Ero in quarantena (volontaria o no) per Covid-19

Ho ottenuto la licenza di condurre (macchina o moto)

Mi sono felicemente innamorato

Ho avuto una grossa delusione amorosa

Ho lasciato la casa dei miei genitori

Numero totale di risposte (=100%): 3'222. Calcoli sulla base di dati provvisori et non ponderati.



NUOVA PAGINA 
D‛ACCOGLIENZA:

Questo codice QR permette 
di accedere direttamente alla 
pagina dei rispondenti sul sito 
web del nostro studio, che 
sarà aggiornata costantemen-
te e vi darà una nuova visione 
del team e dei risultati dello 
studio. 

INTERVISTA 
TELEFONICA: 
QUANDO VI CONVIENE

I nostri intervistatori e intervi-
statrici cercheranno di contat-
tarla telefonicamente. Può però 
decidere lei stesso/a quando 
realizzare l’intervista telefonica. 
Gli appuntamenti possono esse-
re fissati per gli orari seguenti:
Da lunedì a venerdì
Dalle 9:00 alle 11:45
Dalle 13:30 alle 16:45
Dalle 17:30 alle 20:45
e sabato dalle 9:30 alle 12:45

In questi orari può anche chia-
mare spontaneamente la hotline 
allo 079 668 70 91 e iniziare 
direttamente l’intervista.
La partecipazione al nostro stu-
dio è naturalmente volontaria. 
Tuttavia, più partecipate, più i 
nostri risultati saranno affidabili.

IL SONDAGGIO TREE 
2022 

Anche quest’anno, i nostri 
intervistatori cercheranno di 
contattarla prossimamente per 
l’intervista telefonica. Dopo l’in-
tervista, potrà rispondere auto-
nomamente online ad una serie 
di domande di approfondimento. 
Alla fine del questionario, come 
ogni anno, ci sarà una lotteria 
e, con un po’ di fortuna, dei bei 
premi da vincere.

COME RAGGIUNGERCI

Università di Berna
Istituto di sociologia
Studio TREE
Fabrikstr. 8, CH-3012 Berna; 
Hotline: 079 668 70 91
Tel. della direzione dello studio:  
031 631 38 23

E-Mail: tree2.soz@unibe.ch

Web: www.tree.unibe.ch

E LA PROTEZIONE DEI 
DATI?

La protezione dei dati è piena-
mente garantita. I vostri dati 
saranno trattati in modo assolu-
tamente confidenziale e utilizzati 
esclusivamente per scopi scien-
tifici. Durante l’analisi non sarà 
mai possibile identificare chi ha 
dato le risposte. Non sarà mai 
possibile trarre conclusioni su di 
lei a partire dai risultati.

La ringraziamo già ora per la sua partecipazione e le auguriamo buona fortuna per la lotteria.

Quando vi abbiamo intervista-
to l‘anno scorso, erano passati 
cinque anni da quando avevate 
lasciato la scuola dell‘obbligo. 
Quindi è il momento di fare il 
punto della situazione! Tra le 
altre cose, vi abbiamo chiesto 
come valutate la vostra for-
mazione fino ad ora. Il grafico 
corrispondente mostra che nel 
complesso siete abbastanza 
ottimisti sul futuro.

Più dell‘80 % di voi siete dell‘opi-
nione che il percorso educativo 

che avete fatto finora apre buone 
opportunità per il futuro («corri-
sponde pienamente o abbastan-
za», parti verdi delle barre nel 
grafico). Più di tre quarti pensa-
no di essere complessivamente 
ben istruiti rispetto al percorso 
educativo che hanno intrapreso.

La vostra valutazione è più riser-
vata quando si tratta di prospet-
tive salariali. Solo poco più della 
metà di voi pensa che il percorso 
educativo che avete intrapreso 
apre buone opportunità di gua-

dagno. Siete ancora più scettici 
sulla questione se sia facile 
trovare un lavoro. Qui le vostre 
valutazioni sono letteralmente 
divise: Circa la metà dice di sì, 
l‘altra metà è indecisa o teme 
che sia/sarà difficile trovare un 
lavoro.

COME GIUDICATE IL VOSTRO PERCORSO FORMATIVO?

La squadra scientifica di TREE:
Fila in alto: Andrés Gomensoro, Stefan Sacchi, Ben Jann, Barbara Müller, Maarten Koomen, Chantal Kamm; 
Fila in basso: Dominique Krebs, Stefan Ilic, Sandra Hupka, Thomas Meyer, Barbara Wilhelmi, Christina von Rotz.

mit meinem bisherigen Ausbildungsweg…
5 4 3 2 1

corrisponde pienamentecorrisponde abbastanzacorrisponde più o menocorrisponde poconon corrisponde per niente
prosp1 … è facile trovare un lavoro 457 1106 905 409 202 3079
prosp3 … si hanno buone opportunità di guadagno 609 1096 813 399 162 3079
prosp5 … si è ben formati in generale 949 1446 497 138 47 3077
prosp8 … le prospettive future sono generalmente buone 1249 1250 451 88 39 3077

N ≈ 3'000

corrisponde pienamentecorrisponde abbastanzacorrisponde più o menocorrisponde poconon corrisponde per niente
prosp1 … è facile trovare un lavoro 15% 36% 29% 13% 7%
prosp3 … si hanno buone opportunità di guadagno 20% 36% 26% 13% 5%
prosp5 … si è ben formati in generale 31% 47% 16% 4% 2%
prosp8 … le prospettive future sono generalmente buone 41% 41% 15% 3% 1%
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… è facile trovare un lavoro

… si hanno buone opportunità di guadagno

… si è ben formati in generale

… le prospettive future sono generalmente buone

corrisponde pienamente corrisponde abbastanza corrisponde più o meno
corrisponde poco non corrisponde per niente

Con il mio percorso formativo svolto finora...

Numero totale di risposte (=100%): circa 3'000. Calcoli sulla base di dati provvisori et non ponderati.


